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6.    Oligopol 

Oligopolistische Preisbildung (competition among the few)

Kern der einzelnen Oligopoltheorien sind Erwartungen über die Politik der übrigen Anbieter. 

Augustin Cournot, 1828 ( Lösung des Rivalitätsproblems

Oligopolgleichgewicht: eine Paar: (p*,x*)

Marktangebot: x* =x1* +...+ xn*
Das lineare Cournot- Modell

(i) Existenz und Eindeutigkeit eines Gleichgewichts

(ii) Gleichgewichtspreis sinkt mit wachsender Anbieterzahl

Entscheidungsvariable (strategische Variable): die Produktionsmenge

Zunächst: 
Konkurrenz zwischen nur zwei Firmen, 


die ein in jeder Hinsicht identisches Produkt produzieren, 


und zwar mit der gleichen Technik, so dass wir identische Kosten annehmen können.

Nachfrageseite: lineare Preis- Absatz- Funktion

(lineares symmetrisches Cournot- Duopol

Annahme: Kosten gleich Null
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1. Periode:
Firma 1 ist zuerst in den Markt eingetreten

                 
Angebot
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2. Periode: 
Firma 2 tritt in den Markt ein. Bei sog. „Cournot- Reaktionserwartungen“ geht sie davon aus, 

dass Firma 1 bei ihrem Angebot von 
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bleibt.

Firma 2 wird dann (als Monopolist für den Restmarkt) die Hälfte dieses Marktsegments bedie-
nen, also ein Angebot in Höhe von 
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Reaktion von Firma 1 innerhalb von Periode 2

[image: image113.wmf]2

b




p

Periode 2           b/a
                    3/4·b/a

                    3/8·b/a



   0






b
x

1/4b


    3/4b

Produzent 1 sieht in Periode 2 seinen Gewinn auf o ADP2 reduziert und findet die maximal mögliche Steigerung des Gewinns durch Reduktion seines Angebots auf.
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Periode 3: 
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Anpassung von Firma 1 innerhalb von Periode 3 auf das neue Angebot von Firma 2 in Höhe von 5/16b: 
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 neues Angebot von Firma 1

( Aktions- Reaktionsmuster:
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b Größe des Marktes

Anpassungsregel :
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	Periode 3
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	Periode 4
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Angebot von Produzent A nimmt ab
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Angebot von Produzent B nimmt zu
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Produzent A bietet
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Produzent B bietet
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Marktangebot konvergiert gegen 
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Gibt es n Firmen, so wird jede 
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 anbieten, d.h. das Gesamtangebot ist dann 
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 und damit der Preis gegen Null.

Der Reaktionskurven –Ansatz

- 2 Duopolisten

- Vollkommener Markt in dem Sinne, dass es nur einen Preis gibt.

Gewinnfunktion von Firma 1:

(1) 
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xi = Absatzmenge des Duopolisten i, i = 1,2

C1(x1) = Kosten von Firma 1 in Abhängigkeit von der (eigenen) Produktionsmenge x1
x = x1+x2
Nehmen wir an, das der Konkurrent die Menge x2 anbietet.

Frage: 
Wie groß muss das Angebot x1 sein, wenn Firma 1 ihren Gewinn maximieren will, unter der Annahme, 
dass der Konkurrent weiterhin x2 anbietet?

Optimalitätsbedingung:

(2) MR1(x1/x2) = MC1(x1)

Annahme: lineare Kosten 



C1(x1) = F + k · x1
C2(x2) = F + k · x2
MC1(x1) = k

Nachfrage: 
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(2) geht über in:
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Aus (2) erhalten wir dann:
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( Reaktionsfunktion von Anbieter 1
aus Symmetriegründen erhalten wir als Reaktionsfunktion von Firma 2:
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( Reaktionsfunktion von Anbieter 2

Übersetzung in ein sogenanntes Reaktionsfunktionen Diagramm
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b

      x2
   b-ak    Reaktionslinie von Firma 1

   
[image: image40.wmf]2

ak

b

-

                      

      x2*     
     E
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E ist die Gleichgewichtslösung

 x1* ist „beste Antwort“ von Firma 1 auf das Angebot x2* von Firma 2 und umgekehrt ist auch x2* in diesem Sinne „beste Antwort“ von Firma 2.

Wir erhalten aus: „(*) = 
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“:
x1* = x2* = 1/3 (b-ak)
( x* = x1* + x2* = 2/3 (b-ak)

E ist stabiles Gleichgewicht

Monopolangebot: xm = ½ (b-ak)

Das Cournot- Modell: ein numerisches Beispiel

Marktnachfrage: 
p = 100- 0,5 (x1+x2)

Kosten:     
C1 = 5x1


C2 = 0,5x2²

Gewinn:
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Gewinnmaximierung unter der Cournot- Annahme
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Dies führt zu folgenden Reaktionsfunktionen:

x1 = 95 - 0,5x2    
( Reaktionsfunktion von Firma 1

x2 = 50 – 0,25x1  
( Reaktionsfunktion von Firma 2

Graphische Lösung:
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Reaktionsfunktion von Firma 2




Reaktionsfunktion von Firma 1

              50




              30

     E (x1*,x2*)

               0                           80  95                    
200               x1
x1* = 80

x2* = 30

Symmetrische Duopolmodelle

Beispiel: nicht- symmetrisches Duopolmodell
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C1 =5x1
C2 =0,5x2²

Reaktionsfunktionen:
x1 = 95 - 0,5x2
x2 = 50 - 0,25x

Gleichgewicht: 

(x1*,x2*)

x1
= 95 - 0,5(50 - 0,25x1)


= 95 - 25 - 0,125x1
     0,875
x1
= 70


x1
= 80
Damit: 
x2
= 50 - 0,25 · 80


    
= 50 - 20


x2
= 30
( Gesamtangebot x = x1+x2 =110

( Gleichgewichtspreis (Marktpreis)

p
= 100 - 0,5x


= 100 - 55


p
= 45
Gewinne im Gleichgewicht:

Π1
= px1 - C1

Π1
= 3200

Π2
= px2 - C2

Π2
= 900
Kartellgewinn:


Π
= Π1+ Π2

Π
= p(x1 + x2) - C1 - C2 = Π(x1,x2)


[image: image48.wmf]0

!

1

=

¶

P

¶

x




[image: image49.wmf]0

!

2

=

¶

P

¶

x


Π = 95x1+100x2-0,5x1²-x2²-x1x2
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Daraus:
x1 = 95 - x2

x2 = 50 - 0,5x1
Damit:
x1 = 95 – 50 + 0,5x1
         0,5
x1 = 45
( x1=90
x2 = 50 - 0,5 · 90 = 5

x2 = 5
Preis im Kartell:
p = 100 - 0,5 · 95



p = 52,50

Gemeinsamer Gewinn:
Π = 95 · 90 + 100 · 5 - 0,5 · (90)² - 5² - 90 · 5




Π = 4525

Fusionen:
Firma 1: 
K1 = 20 + 24x1 + 3x1²



Firma 2:

K2 = 40 + 12x2 + 6x2²

Fusionen ( Einproduktunternehmung mit 2 Betriebsstätten

Frage: Wie soll eine gegebene Produktionsmenge x auf die beiden Betriebsstätten aufgeteilt werden?
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= 60 + 24x + 3x²
bei ausschließlicher Produktion in Betriebsstätte 1


[image: image53.wmf]2

ˆ

K

= 60 + 12x + 6x²
bei ausschließlicher Produktion in Betriebsstätte 2
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Grenzkosten in 1
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Grenzkosten in 2
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Liegen K´2(0) < K´1(0) beginnt man die Produktion in Betriebsstätte 2 und dehnt sie dort soweit aus, solange K2´(x) ≤ K1´(0) aufgrund der inhaltlichen Bedeutung des Grenzkostenbegriffs.
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gdw.    12 + 12x2
≤  24

gdw.            12x2 
≤  12

gdw.                x2 
≤  1

für eine Gesamtproduktion x ≤ 1 ist die optimale Aufteilung x1 = 0 und x2 = x

Für x > 1 echte Aufteilung:

mit x = x1+x2
gegeben durch:
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Dann: 
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Das lineare Cournot-Modell

Bausteine: 
x = b - ap
lineare Nachfrage
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n: Anzahl der Firmen

Ki = Fi + ki · xi
lineare Kosten
i =1,...,n

Gi = x1 · p - Ki


Gi = x i · p - Fi - ki · x i


Gi = xi (p - ki) - Fi
Mit dem Stückgewinn gi = p - ki =
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können wir Gi in folgender Weise darstellen:



Gi = gi xi - Fi

Für das Optimum erhält man dann:
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gdw. 
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Einpassungsfunktion

im Optimum für i = 1,2,3,...,n

[Gleichgewicht in dem n- Firmen Oligopolmarkt (Cournot- Gleichgewicht): (x1*,...,xn*) mit xi* beste Antwort auf Xi* (Xi* aggregiertes Angebot der Konkurrenten)]

Bemerkung: 
Aus (*) erhalten wir die Reaktionsfunktion von Firma i auf folgende Weise:


         
Zunächst ist x = Xi + xi
Damit erhalten wir aus (*): 

xi = b - aki - Xi  - xi


2xi = b - aki - Xi


xi = ½ (b - aki - Xi) 
Reaktionsfunktion

(xi als Funktion des Konkurrenzangebotes , für i = 1,...,n)

Summation von (*) über i = 1,...,n liefert eine Darstellung des optimalen Gesamtangebotes x
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durchschnittliche Grenzkosten)

(n+1)x = n(b-a
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( Gesamtangebot im Gleichgewicht

Preis 
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 in diesem Oligopolgleichgewicht hat die Form:

[image: image73.wmf]x

a

a

b

p

~

1

~

-

=










[image: image74.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

-

=

k

a

b

n

n

a

b

p

1

~










[image: image75.wmf]k

n

n

a

b

n

p

×

+

+

×

+

=

1

1

1

~


Der Oligopol(Gleichgewichts-)preis liegt zwischen Höchstpreis b/n und durchschnittlichen Grenzkosten
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Bemerkung: 

[image: image77.wmf]k

k

n

n

a

b

n

k

p

g

-

+

+

×

+

=

-

=

1

1

1

~

~



[image: image78.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

-

+

=

+

-

×

+

=

k

a

b

n

k

n

a

b

n

g

1

1

1

1

1

1

~





[image: image79.wmf]n

g

~

= mittlerer Stückgewinn bei n Anbietern im Optimum; 


[image: image80.wmf]1

~

g

= Stückgewinn des Monopolisten im Optimum

Monopolisierungsrate r1:
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Also: 
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1-4: 
Veränderung, die ein weiterer Anbieter bewirkt, ist bei wenigen 
Anbietern besonders stark


       ((
homogene (alle Firmen produzieren genau das gleiche Gut)

Oligopole( 


       ((
Heterogene (die Firmen produzieren verschiedene, aber 

ähnliche Güter)

Definition:

Eine Strategienkombination (x1*,x2*) heißt Gleichgewichtsprodukt, im Sinne von Nash, falls x1* beste Antwort auf x2* und x2* beste Antwort auf x1* ist, d.h. falls :
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Veranschaulichung an einem Beispiel:



            2       
A
           B

            
        
         1

       A = 
kleineres Werk 

      
bauen
          A

       B = 
größeres Werk

       
bauen
          B

Spieltheorie

Bsp.
Spieler 
1,...,n



S1,...,Sn
Si = Menge der Strategien von i

S  = Menge der Strategienkombinationen


s ( S : s = (s1,...,sn)


mit si ( Si
Auszahlungsfunktion:

H(s) = (H1(s),…….,Hn(s))

Auszahlung: Hi(s) für jeden Spieler i

Spiel: 
Γ= (S1,..., Sn; H)

ein Spiel in Normalform

Ein Spiel heißt „endlich“, falls alle Si endliche Mengen sind.

Zweckmäßige Schreibweise:

Für 
s = (s1,...,sn)


s/si´= (s1,…,si-1,si´,si+1,…sn)
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 heißt „beste Antwort auf s”, falls gilt:

Hi(
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s
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/

) = max Hi(s/si´)



si´ ( Si
s* = (s1*,…,sn*) ( S heißt Gleichgewichtspunkt von Γ, falls 
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veranschaulichende Beispiele:

1. Bimatrixbeispiele, d.h. 2 × 2 – Spiele (2 Spieler mit jeweils 2 Strategien)

1. Si = (A,B) für i = 1,2

Dort, wo 2 Pfeilspitzen aufeinandertreffen = Gleichgewichtspunkt.

Genau ein Gleichgewichtspunkt * (B,B)

Obere Zahlen:
Auszahlungen an Spieler 1

Untere Zahlen: 
Auszahlungen an Spieler 2

Pfeilrichtung:
Richtung der besten Antwort

2. Beispiel


2 Gleichgewichtspunkte:

Nämlich: (A,A) und (B,B)

Beide Gleichgewichtspunkte sind „pareto-optimal“

Gleichgewichtspunkt im Sinne von Nash.



((
((
kein Gleichgewicht

Das Pfeildiagram zeigt, dass es keinen Gleichgewichtspunkt gibt.


4 Gleichgewichtspunkte

Gleichgewichtspunkt im Sinne von Nash ≡ nicht-kooperatives Gleichgewicht

Heterogenes Preisduopol

Preis ist strategische Variable

x1 = b1 + a11p1 + a12p2
p1:
Preis von Firma 1

p2:
Preis von Firma 2

x1:
Nachfrage nach dem Produkt von Firma 1

Annahmen: 
a11 < 0

Güter seien auf der Nachfrageseite substitutional verbunden.
Annahmen: 
a12 > 0

Ferner:

b1  > 0

Entsprechendes für Firma 2:

x2 = b2 + a21p1 + a22p2
b2 > 0, a22 < 0, a21 > 0

Kosten:
C1(x) = F1 + k1x1 (Firma 1)


C2(x) = F2 + k2x2 (Firma 2)

Lösung:
(p1*,p2*) ein nicht kooperativer Gleichgewichtspunkt, d.h. 


p1* ist beste Antwort auf p2*
und
p2* ist beste Antwort auf p1*
Auszahlungsfunktionen hier die Gewinne


Пi
Gewinn von Firma i, i = 1,2


П1(p1,p2)
= p1 · x1 - C1(x1)


= (p1 - k1) x1 - F1



П2(p1,p2)
= p2 · x2 - C2(x2)


= (p2 - k2) x2 - F2
Gesucht : Cournot – Reaktionsfunktion


(sinngemäße Übertragung der Cournot - Theorie auf den Preisvariationsfall)
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Reaktionsfunktion von Firma 1
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Reaktionsfunktion von Firma 2

  


Im Folgenden: Fokus bei den Fixkosten

Offenes Cournot – Oligopol

Bislang:
geschlossene Modelle

Hier: 
Die Anzahl der Anbieter wird endogen bestimmt.


x - Gesamtangebot

linearer Nachfrageverlauf 
x = d - ap

N potentielle Anbieter:
i = 1,...,N

Lineare Kosten:

Ki = Fi + ki · xi




Ki = 0, falls xi = 0


„Sprungfixe Kosten“
(Kostenfunktion ist unstetig an der Stelle 0)

Es wird der Spezialfall 
k1 = k2 =......= kn 
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F1 = F2 = .......= FN 
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Menge als strategische Variable

Für den Gewinn von Firma i gilt:

Gi 
= xi · p - Ki


= xi (p - k) - F = xig - F

(

            g

g Stückgewinn: 
g = p · k ( p = g · k

Nachfrage: 
x = d - a(g + k)



x = d - ag - ak; 
b
[image: image92.wmf]=

:

d - ak



x = b - a g

gi = xig - F
Durch geeignete Wahl von Mengen und Geldeinheiten kann der Nachfrageverlauf auf die Form X = 1 – g gebracht werden.

Normiertes Cournotmodell mit gleichen Kosten

x = 1- g

Gi = xig – F 
für xi > 0

Gi = 0

für xi = 0
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, falls n ≤ N die Anzahl der Anbieter im Markt ist.

Cournot - Gleichgewicht bei n Anbietern
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g = 1 - x

        = g – xi 
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gdw, 1- x - xi = 0 für alle i = 1,...,n

Summation über 
i = 1,...,n



1- x - x1 = 0



1- x - x2 = 0






+



1- x - xn = 0



n - nx -(x1 + x2 +....+xn) = 0



n - nx - x = 0 = n - (n+1)x

Daraus : 
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Gleichgewichtiges Marktangebot

(
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Gleichgewichtiges individuelles Angebot

für i = 1,…,n (aus Symmetriegründen)

(
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 Gleichgewichtiger Stückgewinn
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- Gleichgewichtsgewinn von Firma i =1,…,n

Wie viele Anbieter werden in den Markt eintreten, wenn stets damit zu rechnen ist, dass das Cournot- Gleichgewicht realisiert wird?

Die gesuchte Zahl n ist die größte ganze Zahl mit:

[image: image103.wmf]0

)²

1

(

1

itrag

deckungsbe

-

chts

Gleichgewi

>

-

+

F

n

4

3

2

1


Für n = 1 sieht man, dass F > ¼ eine notwendige Bedingung ist.
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nC bezeichne die Maximalzahl der Firmen, die in dem Markt aktiv sein können (C: „Cournot“)
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Annahme:
Die im Markt aktiven Teilnehmer bilden ein Kartell mit symmetrischer Gewinnaufteilung.


Der Deckungsbeitrag diese Kartells ist ¼ (( Deckungsbeitrag des Monopols, n = 1)


Der Einzelgewinn in diesem Kartell ist dann:
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Ein neu in den Markt eintretender Anbieter wird in das Kartell aufgenommen.

Gesucht: 
Gleichgewichtige Anbieterzahl bei Kartellierung.



Die gesuchte Zahl n ist die größte ganze Zahl mit
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nK bezeichne diese Zahl.
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Vergleich Cournot- Kartell


	Deckungsbeitrag bei Cournot
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	Deckungsbeitrag im Kartell
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Bsp. F = 0,03

Cournot (höchstens 4 Anbieter) ( GiC = 0,01 (Cournot-Gewinn)

Kartell (höchstens 8 Anbieter)   ( GiK = 0,0012

( Kartell schlechter als der Cournot- Wettbewerb

Bsp. F= 0,1

Cournot: 2 Anbieter
( GiC = 0,0111

Kartell: 2 Anbieter
( GiK = 0,0250

( hier ist das Kartell günstiger
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� EMBED Equation.3  ���: Nachfragekurve des „Rest-Marktes“, den die Firma 2 neben dem Monopolisten 						       bedienen kann.
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